

*aniversării*

Cuvânt sărbătoresc, cu ocaziunea sărbătoririi unirii Ardealului,

rostit la Radio de

Dl. Ministru Ion Inculeț.-

23

Ziua de astăzi e o zi de reculegere, e o zi de popas, când, peste toate neînțelegerile vremelnice, ne aruncăm privirile înapoi—la cei 17 ani trecuți de la Unirea tuturor Românilor încă, căutând să pătrundem în înțelesul mărețului act săvârșit în 1918, din care suntem datori să ne însuflețim cu o voință și mai tare, de a păstra ce-am dobândit, cu o credință și mai puternică în strălucitul viitor al Neamului nostru, încheșat, cu voia lui Dumnezeu și jertfele atâtor generații, în România-Mare din zilele noastre.-

Unirea noastră s'a dovedit trainică, ea va fi veșnică, fiind izvorâtă din puterea de viață a poporului român, are la bază cel mai înalt principiu al formelor vieții date de istoria omenirii—are la bază ideea statului național, după care a fost reîmpărțită harta lumii, în urma războiului mondial din 1914.

Neamul nostru a avut instinctul acestei idei poate mai tare și timpuriu decât alte neamuri. Încă trei veacuri și jumătate înapoi Unitatea Națională Românească se înfăptuise sub Mihai Viteazul. Întorsăturile istoriei n'au voit să se mențină această Unitate. Românii au fost împărțiți, ca să se unească din nou în zilele noastre, acum pentru totdeauna. Între timp Ideia Unității Naționale, care trăia în instinctul poporului, a căpătat baze științifice. În a doua jumătate a secolului al 17-lea, Miron Costin a creat doctrina unității românilor, construind-o pe origina lor latină și punând astfel pe români în legătură de neamuri cu alte popoare latine—francezi, italieni, spanioli, portugheji.

"Dela Romani ne tragem, spune el și cu al Romanilor sânge ne este amestecat neamul."

Ideia Unirii s'a dezvoltat, a crescut și a cuprins inimile mai ales a fruntașilor neamului, or unde ei s'ar fi aflat. Unii din ei au avut darul să dea acestei idei, expresiune în cuvinte atât de puternice, încât ele au devenit adevărate lozince, ce arătau ținta aspirațiilor întregului neam, despărțit prin vitregia vremurilor în patru părți.

"Dela Nistru pân'la Tissa, tot Românul plânsu-mi s'a", a spus marele poet Eminescu, arătând prin poezia lui că în tot cuprinsul țării românești, fânt

hotarele ei naturale, dela Tissa până la Nistru, Românul este acelaș, de acelaș neam, de acelaș sânge, de acelaș cânt-să scape de străini și să-și croiască statul lui propriu.

Unirea noastră este trainică, ea va fi veșnică, fiindcă România-Mare are la bază o dreptate istorică și a fost creată, nu prin cucerire, ci prin libera expresiune a voinții poporului român, în Adunările Naționale dela Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia, de a trăi cu toții împreună.-

Unirea noastră va fi veșnică. Dar nu trebuia să uităm niciodată că ea s'a făcut și a putut să se facă fiindcă a existat Micul Vechi Regat ca stat liber și independent, care în momentele hotărâtoare n'a ezitat o clipă să aducă pe altarul Intregirii Neamului toate jertfele cari i s'au cerut.-

România-Mare s'a creat. Ea trebuie consolidată. Totul ne ajută la aceasta, fiindcă totul ne unește -pe noi trăiți veacuri sub diferite regimuri străine-totul ne unește, nimic nu ne desparte. Ca nici un alt neam, avem o limbă comună-comoara aceasta neprețuită transmisă dealungul veacurilor de existență a neamului nostru: din generație în generație, prin toate hopurile istorice, sub toate jugurile străine, -transmisă fără nici-o alterație și tot mai îmbogățită de geniul nației noastre. Mai avem indiscutabil o cultură românească comună, una și aceeași pentru toți Românii, oriunde ei se află, fiindcă ea se bizuește pe acelaș suflet al românului "sânge și apă nu se face".-

O cultură comună, fiindcă la formarea ei au conlucrat Românii de pretutindeni. Ardeleanul Gh. Lazăr, bucovineanul Const. Hurmuzache, basarabeanul Bogdan P. Hasdeu- adus din belșug prinosul lor în patrimoniul comun al culturii românești.-

Unirea este trainică și va fi veșnică, fiindcă cu toții avem aceeași credință creștinească, aceeași Biserică cu servicii divine, făcute în acelaș fel, în aceeaș limbă. Avem cu toții o concepție comună despre construcția politică a României-Mari. Și pe toți ne unește dorul de o pașnică și temeinică propășire a Statului nostru, precum cu toții suntem hotărâți să apărăm cu orice sacrificii teritoriul și granițele României-Mari.

Asfel și astăzi-într'o zi de reculegere și popas-ca și mâine, ca și totdeauna, putem să fim siguri de viitorul Neamului Nostru Unit. Totul ne unește-limba, cultura, credința, concepțiile politice, voința de viață împreună.-

O deosebită grijă trebuie însă să avem pentru tineretul nostru, pentru formarea sufletului lui în patriotism, în iubire de Țară, Neam și Tron.

Noi suntem generația tuturor sacrificiilor. Tineretul nostru este garanția statului-

cirei Neamului Nostru pentru timpurile ce vin.-

Nu degeaba Suveranul nostru, care indiscutabil va rămâne în Istoria Neamului Consolidatorul Unității Șufletești, pe bazele culturii comune, a tuturor Românilor, - a înțeles să inaugureze tocmai astăzi conferințele despre Tineret, chemat la "redință și Muncă pentru Tară și Rege".

Unirea noastră este trainică. Ea va fi veșnică. Strălucirea viitorului ni-l asigură generația de mâine - tineretul de astăzi.